

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1927 október 28.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 245. szám.

A debreceni tányérsapkások csütörtök délutáni zajos gyűlésükön a numerus clausus szigorítását követelték

Karai Sándor kollégiumi igazgató élesen tiltakozott az ellen, hogy a kollégium udvarán gyűlést tartsanak — Az őszi kollégium szabadságszerető falai a gyűlölet frázisait visszahangozták a bajtársak gyűlésén

A debreceni egyetemi ifjuság csütörtökön délután négy órakor a református kollégium udvarára gyűlt össze, hogy tiltakozó gyűlést tartson a numerus clausus reformja ellen. A népes gyűlésre megjöttek Pallagról a gazdászok is, akik katonás rendekben felfejlődve élénk kürtöléssel meneteltek a Kollégium felé, melynek kapuján harsogó dalolással vinultak be. A rendőrség minden óvintézkedést megtett, hogy az esetleges zavarások elháríthatók legyenek.

A kollégium környékén rendőrök és detektívek cirkáltak, hogy szükség esetén elejét vegyék minden rendezettségnek.

A kollégium udvarára négy óra 500 főnyi diáksereg gyűlt egybe. Az udvarra néző nyitott folyosókon az egyetem női hallgatói és a katonai szolgálatot teljesítő hallgatók foglaltak helyet. A gyűlés megkezdésének percében

Karai Sándor, a Kollégium igazgatója egy szolgáló kíséretében megjelent és felelősségre vonta a diákság vezetőit,

hogy milyen jogon tartanak gyűlést a Kollégium udvarán. Illyés Gábor az Egyetemi Kör elnöke néhány bajtársával Karai igazgató elé lépett és kijelentette, hogy a gyűlésre engedély kértek az egyetem rektorától, dr. Verzár Frigyes-től, aki a gyűlésre az engedélyt megadta és így az ifjuság nem jogtalanul gyűlésezik. Azt a kérvényt, melyre a rektor az engedélyt megadta, átnyújtotta Illyés Gábor Karai Sándor igazgatónak, aki hangosan felolvasta és az irást összehajtva, mondta:

— A gyűlés megtartása ellen tiltakozom, mert én engedélyt arra nem adtam és ebben a kérvényben sem áll az, hogy a Kollégium udvarán óhajtlak megtartani, csak a Kollégium kifejezés áll a kérvényben.

Önöknek pedig tudni kell, hogy az egyetem csak bizonyos helyiségeket bérel a Kollégium épületéből, a bérletben pedig a Kollégium udvara nincs benne.

— A magánjog szabályai értelmében. — válaszolta Illyés Gábor — a lakás bérletével együtt jár az udvar használatának joga is. Ezért én megtartom az udvaron a gyűléseinket.

Karai Sándor erre erélyes hangon kijelentette:

— Én nem egyezem bele a gyűlés megtartásába és a hatóságoknál keresek orvoslást.

A kérvényt Illyés Gábor melléhez hajtotta a kollégiumi igazgató és indulatosan kilelé indult a gumibotos diákok gyűrűjéből. A kérvény eldobására felzudultak a diákok, Illyés Gábor pedig határozott hangon kikérte magának az igazgató eljárását és figyelmeztette, hogy nincs joga egy uri emberrel szemben ilyen hangot és gesztust használni:

— Én mögöttem 800 főnyi diákság áll, — mondta — és ezzel az eljárásával nemcsak engem sért, hanem az egész egyetemi ifjuságot is.

Az indulatos szóváltást a diákság hangos hurrogással kísérte. Hevesen kifakadtak Karai igazgató ellen, aki sietve elhagyta a lármázó diákságot.

A nem várt incidens megzavarta az egyetemi hallgatókat, akik ezután arról tanácskoztak, hogy a történet után megtartsák-e az udvaron a gyűlést, vagy pedig felvonuljanak a termekbe. Az az aggodalom merült fel ugyanis, hogy Karai igazgató a Kollégium udvarára behívja a rendőröket. Hosszu vitatkozás alatt csoportok keletkeztek az udvaron és követelték a gyűlés megkezdését. Egyik másik csoport követelte, hogy menjenek a városba.

— Gyerünk a Hungári kávéház elé! — kiabáltak. Vonuljunk a Hatvan uccára, a Pásti uccára!

A feszült hangulatnak Fliegen-schnél Lajos szigorló orvos, a Turul bajtársi egyesület főlovászmestere vetett véget, aki a pódiumra lépett és bejelentette, hogy a gyűlést megtartják. Közölte, hogy amennyiben rendőrök jönnek be az udvarra, azokhoz senki ne nyuljon, de

a Kollégium udvarát elhagyni nem fogják még akkor sem, ha megkísérelnék az eltávolításukat.

— Minket innen kiutasítani nem lehet, — mondta. A hangos tüntetés helyett inkább hónapokig, ha szükséges évekig is kitartunk néma demonstráló állásfoglalásunk mellett. A gyűléseinket pedig itt az udvaron megtartjuk.

A diákság megnyugvással fogadta a főlovászmester beszédét és

mivel a rendőrség közegei meg sem kísérelték, hogy behatoljanak a Kollégiumba, kezdetét vette a demonstráló gyűlés.

Az egyetemi ifjuság elénekelt a Hymnuszt, majd Illyés Gábor az Egyetemi Kör elnöke megnyitotta a gyűlést és felkérte Papp Gábor ötödéves orvostanhallgatót, mint a gyűlés első szónokát, beszédének megtartására.

— A nemzetközi demokrácia nevében kívánják a numerus clausust eltörölni — kezdte harsány hangon beszédét Papp Gábor. Annak a nemzetközi demokráciának a nevében, amelynek egyik exponeense, Just Iván, nemrégén miniszterelnökünk és ezáltal az egész Magyarországot végig pofozta. Ezt a pofont miniszterelnökünk elfelejtette, de mi nem felejtettük el. Ez a pofon nekünk is fáj.

— Ezt a pofont — harsogta közbe a diákság — visszaadjuk!

— Most egy újabb pofont szánunk nekünk, ezt is a nemzetközi demokrácia készíti elő.

— Le vele! — zuhták a bajtársak.

— A nemzet egyetlen lajvédó törvényét akarják a demokrácia nevében eltörölni, mi azonban oda kiáltjuk a kísérletezőknek: A numerus clausus törvényét csorbítatlanul megtartjuk és másokkal is megtartatjuk. Most, amikor vétót kiáltunk a numerus clausust eltörölni óhajtoknak, egyuttal a magyar társadalomhoz is fordulunk hogy az ifjuságot ebben a törekvésében támogassa. Ezt a támoga-

tást elvárja az az ifjuság, melyet a nemzet jövőjének mondanak.

Emlékeztette ezután a szónok a diákokat az elhunyt Bársony János tanár szavaira, aki mint ismeretes, hitvallást tett a numerus clausus mellett.

Papp Gábor beszédét nagy lelkesedéssel fogadta az ifjuság. Utána Hunyadi Béla joghallgató bejelentette, hogy a budapesti egyetemi ifjuság álláspontjához a debreceni egyetem ifjusága is csatlakozik és ennek dokumentálására a mostani gyűlésről memorandumot küld a magyar kormányhoz és az illetékes faktorokhoz. A memorandum a következőket tartalmazza:

A debreceni egyetemi és főiskolai ifjuság megdöbbenéssel gondol arra, hogy egy idegen nemzetközi szövetség beavatkozhassék Magyarországa belső ügyeibe. Fájdalommal állapítja meg, hogy a magyar kormány kényszerül elfogadni a beavatkozást. Abban a reményben, hogy ez a kényszerűség csak látszat, arra kérjük a magyar nemzet alkotmányos kormányát, hogy

erőteljes és szigorú határvonalat húzni méltóztassék ez ellen a beavatkozás ellen.

Másodszor: a magyar ifjuság

a zsidókérdés végleges megoldásának egyedüli célravezető eszközéül egy szigorú bevándorlási törvény végrehajtását tartja.

Felkiáltások: Ki a galiciakkal! Atmenetileg pedig kívánjuk a numerus clausust megtartani, sőt kiégszíteni oly módon, hogy

a főiskolákon lelvehető zsidók számát a felvett hallgatók számához viszonyítsák.

Harmadszor, kívánjuk a külföldi diplomáknak a numerus clausus szellemében való nosztrifikálását. Végezetül, hogy az alkotmányos magyar kormány ez irányu munkájában a magyar társadalom egységes támogatására találjon, a magyar társadalmi egyesületeket hasonló szellemű közös részvételre hívja fel.

A közgyűlés a kormányzónak üdvözlő táviratot küld és hasonló üdvözlő táviratot küld Bakó Lászlónak, a Nemzeti Színház tagjának azért a magatartásáért, melyet legutóbb tanúsított igaz magyarságához híven.

Végül Tankó Béla egyetemi hallgató szólalt fel és kijelentette, hogy a magyar ifjuságnak meg van a joga ahoz, hogy érzelmeinek kifejezést adjon, megvan a joga ahoz, hogy lelkesedésével megmutassa, mekkora erők rejlenek benne és méltóságteljes gyűléssel dokumentálja, mint ez is, állásfoglalását. A numerus clausus mellett küzdelemben csak akkor érnek el sikert, ha nemcsak az érzelmek, hanem az ész szavára is hallgatnak,

A gyűlés a Szózat elénekésével és a zsidók szidalmazásával véget ért, mire a diákság a Kollégium udvarát elhagyta. Rendszeres nem történt. A Kollégium környékén lévő rendőröknek dolguk nem akadt.

Az egyházkerületi közgyűlés második napja

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlésének második napján reggel 9 órakor nyitotta meg Baltazár püspök az ülést.

A közgyűlés Nagy Jenő főgimnáziumi tanárnak, a jövővi ornithologusnak bruxellesi tanulmányutjára 250 pengőt, dr. Kun Sándor tanárnak olaszországi tanulmányutjára 320 pengőt szavazott meg.

A közgyűlés tudomásul vette a kollégium 1926-27. évi zársummadásáról szóló jelentést.

A közgyűlés az újonnan megvalasztott tanároktól a hivatali esküt bevette.

Tárgyalták az egyetem bérterítési ügyét is, mely ügyben az előadói javaslat vita nélkül ment át.

A közgyűlés tudomásul vette a kollégiumi tisztviselők javadalmazásáról készült új szabályzatot, nemkülönben a kollégiumi birtokok bérbeadásáról készült jelentéseket.

A tárgysorozatnak a tanügyi bizottság előterjesztéséből szóló ügdarabokat déli 12 óráig letárgyalták és ekkor szünetet rendelt el az elnök Baltazár Dezső ref. püspök. Délután 4 órakor a közgyűlést tovább folytatták s letárgyalták a programra tűzött ügyeket.

A mértékek hitelesítése

A kerületi kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeltek (kereskedők, iparosok, cséplőgép-tulajdonosok, terménykereskedők, piacon árusító kofák, gyümölcskereskedők, rőfőskereskedők, kocsmárosok, fakeskeredők, általában mértékeket és mérőeszközöket használók) figyelmét arra, hogy mindazok, akik a város I. V. és VI. kerületében laknak és az 1907. évi V. tc. 16. szakasza értelmében a közfoglalomban hitelesítésre kötelezett mértékeket, vagy mérőeszközöket használnak, hogy azokat október 24-től kezdődő időszakos hitelesítésre a m. kir. mértékhitelítő hivatalnál (Teleky u. 79. sz. a.) mutassák be. A hitelesítés napjáról a felek a mértékhitelítő hivataltól posta útján is kapnak értesítést. Felhívják az érdekeltek figyelmét arra, hogy a feltüntetett napon és időben összes mértékeiket teljesen tiszta állapotban kötelesek hitelesítésre bemutatni.

Azok, akik tévedésből vagy helytelen címzés miatt értesítést nem kapnak, annak ellenére kötelesek mértékeiket hitelesítésre bemutatni, ellenkező esetben mindenki ellen, aki hitelesítetlen mérőeszközt használ, a kihágási eljárást folyamatba teszik és ez az eljárás a mérőeszközök elkobzását is maga után vonja.

Olcsó, tartós
iskolai harisnyák,
bőr- és posztókalapok
Márton Gyula és fiánál

Csendes ülés volt ma a parlamentben

Puky alelnök fél 11 órakor nyitotta meg a ház mai ülést.

Farkas István és Propper Sándor szocialista szónokok a napirenden levő nemzetközi egyezmények becikkelyezéséről szóló javaslatokat kritizálják. Főleg a magyar szocialpolitika visszafejlődéséről és egyoldalúságáról panaszkodnak.

Vass népjóléti miniszter felszólalása után a ház a javaslatot elfogadta.

Napirend szerint következik az ifju egyének számára szeszies ital kiszolgáltatásáról és a közönség szórakoztatására szolgáló nyilvános helyiségek látogatásáról szóló törvényjavaslat. Barla-Szabó ismerteti és indokolja a javaslatot. Barla-Szabó József a javaslat ismertetése után beszédét így fejezte be:

— A népjóléti miniszter ur személye iránti kiváló nagyrebecsü-

léssel és alázatos tisztelettel kérem a javaslat elfogadását.

Felkiáltások a baloldalon: Ejha! Alföldi Béla helyesli a javaslatot. Nem akarja a szesztől teljesen megfoszani a nemzetet.

Jánossy Gábor: Nem is lehet! Ellenkezik a magyar természettel. (Harsogó derűltetés.)

Alföldi Béla beszél az alkoholpusztító hatásáról.

Jánossy Béla (ingerülten az asztalra csap): A magyar nép nem alkoholista, hanem egyes jó emberek alkoholisták!

Ujból harsogó derűltetés a Ház minden oldalán.

Meskó Zoltán a javaslatot elfogadja. Törvényt követel ellenben arra, hogy szabadságvesztéssel büntessék azt a kocsmáros, aki részeg embernek italt ad.

Huszár Károly elnök az ülést két órakor bezárja.

Horváth Nusi és Thuróczy Gyula a Népház „Vig-estjén” szombaton és vasárnap

Az oly nagy közkedveltségnek örvendő, minden szombat és vasárnap, legközelebb október 29-én és 30-án a Népházban (volt Dmke palota) este 8 órakor kezdődő „Vig estekre” ismételt sikerült megnyerni Horváth Nusit, a debreceniek volt kedvenc primadonnáját. Ez alkalommal az Erdészleány és Muzsikus Ferkó operettekől sláger ének és táncszámait fogja bemutatni, partnerével, Arvay Lászlóval. Ugyanezen esteken lép fel Thuróczy Gyula is, a Csokonai színház volt kiváló művésze és a közönség ugyancsak egyik legkedvesebb színésze, aki Ady verseket fog szavalni és a Julius Caesarból Antónius híres beszédjét fogja előadni. A műsor többi számai is kiválóak. Vitéz Soltész Gyuláné koloratur énekesnő műdalai, Mar-

ton Alice énekesnő chansonjai, Stelczer Sándor, a kitünő kuplé-énekes legújabb kupléi s a magán-számok között bemutatásra kerülő vigjelenetek, tréfák, rövid bohózatok, az együttes többi kiváló tagjainak Pálffy Ica, Teleky Pál és Schepel László közreműködésével teszik teljessé a műsort. Rendező és konferál dr. Laczkó József, karnagy Forrai István, a városi zenede tanára.

A helyárák nagyon olcsók, hogy mindenkinek módjában állhasson kitünően szórakozva pár fillérjével a jótékony célra áldozni. Zsöllye 1 pengő, I. r. ülőhely 80, II. r. 60 és III. r. 40 fillér. Jegyekről elővételben özv. Róth Kálmáné, Kossuth ucca 58. szám alatti dohánytözsdejében gondoskodni.

Csütörtökön volt a mezőgazdasági kamara rendes közgyűlése

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara október hó 27-én tartotta meg őszi ülését: elnöki tanácsulást, igazgatóválasztmányi ülést és rendes közgyűlést, Kállay Miklós kamarai elnök vezetése alatt, akit hosszabb külföldi utjáról visszatérése alkalmából melegen üdvözöltek a kamara kerületének minden részéből nagyszámban összegyűlt kamarai tagok.

Dr. Kállay Miklós elnök közgyűlést megnyitó beszédében azon időszerű gazdálkodási problémákra mutatott rá, melyek ma nemcsak a gazdatársadalmat, hanem az egész ország közvéleményét foglalkoztatják. Foglalkozott a mezőgazdaság hitelválságával, majd azon értékesítési nehézségekkel, melyek a gazdatársadalmat súlyosan érintik s rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági termelés és a kereskedelem között harmóniát kell teremteni s csak ha ez nem lehetséges, lesz kényszerülve a magyar gazdaközönség arra, hogy a szövetségi szervezkedés további ki-

építésével ügyekezzenek vitális érdekeit megvédeni.

A nagyszámban egybegyűlt kamarai tagok melegen ünnepelték az elnököt s egyhangú helyesléssel fogadták a megnyitó, beszédben foglaltakat.

Dr. Rácz Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató az elnökségi bejelentések során a Tiszántúli mezőgazdasági helyzetéről tett jelentést, majd részletesen előtárta azokat az okokat, melyek a Kamara elnökségét a lápi gazdálkodási viszonyok megjavítása érdekében lápgazdasági szakértekezletnek egybehívására és megtartására indították. Nagy érdeklődéssel mellett tárgyalták a kamara gyűlése a tanyavilág sorsának javítása érdekében tett és kilátásba helyezett kormányintézkedéseket, melyek a tanyai lakosság kulturális és gazdasági fejlődését vannak hivatva elősegíteni.

Helyesléssel vették a gyűlések tudomásul a kamara azon akciójára, melyet a terménytözsdei szokványok megváltoztatása érdekében kezdeményezett.

A kamara 1928 évi költségvetését a közgyűlés elfogadta, majd hozzájárult ahhoz, hogy Debre-

cenben agrómeteológiai megfigyelő állomás létesíttessék és 1928 január 1-ével munkába állíttassék. Helyesléssel vette tudomásul a kamara választmánya s közgyűlése a Debrecenben létesített magtiszító üzemből szóló jelentést, nemkülönben az állami nemesisített vetőmagakció, valamint a fagy és jégkárosult gazdák vetőmegellátása során kifejtett kamarai tevékenységről szóló jelentéseket. Köszönetét nyilvánította a közgyűlés ez alkalomból a Földmívelésügyi Miniszternek azon nagy áldozatokért, melyeket a mezőgazdaság és többtermelés érdekében a vetőmagakciók során és a műtrágya elterjesztés érdekében folyamatba tett akciók során is hozott.

Részletesen beszámoltak az előadók a kamara kísérletiügyi tevékenysége során eddig végzett munkálatokról s azon tervekről, melyek a közeljövőben kerülnek megvalósításra. Az ülések e jelentéseket is helyesléssel vették tudomásul s elfogadták a kamara kísérletiügyi bizottságának és kísérletiügyi osztályának szervezetére vonatkozó szabályzatot. A kamara kísérleti telepein folyó munkálatok szintén általános helyesléssel találkoztak.

További pontjait képezték a tárgysorozatnak a kamara által dohánytermelési verseny jelen állásáról tett jelentés, a cséplési szemvesztések kihárítása érdekében teendő intézkedések, gyümölcstermelés fejlesztése és a gyümölcsfa telepítés érdekében folyamatban levő kamarai akciók s a növényvédelmi szervezések létesítése tárgyában kidolgozott tervezet.

Az állattenyésztési ügyek csoportjában behatóan foglalkoztak az ülések a kamara által tartott állattenyésztési szakértekezletekkel, valamint a tejelés ellenőrzés megszervezése érdekében kifejtett munkájával a kamarának. A kamara központi juhászati törzskönyvéről szóló jelentésnek egyhangú tudomásul vétele után elhatározták a kamarai gyűlések, hogy jövő év tavaszán Debrencben országos lótenyésztési szakértekezletet tartsanak megrendezni.

Nagy örömmel és egyhangú lelkesedéssel vették tudomásul a gyűlések a kamara szakoktatási tevékenységéről szóló részletes beszámolót, ugyancsak megelégedéssel találkozott a kamara kiállításáról betérjesszett jelentés is.

Végül a gazdákat érdeklő közlekedési ügyekkel foglalkoztak a kamarai gyűlések és ennek során amidőn örömmel vették tudomásul a burgonya és a trágymaszor fuvardíjkezdésményének engedélyezését, ugyanakkor sajnálattal állapították meg eredménytelenségét azon akciónak, amelyet a kamara a cukorgyári megsziszapnak, valamint a műtrágyáknak szállítási

VÖRÖS és FEHÉRBÁRCÁS
LÓHERE- és LUCERNA-
MAG
a Magyar Kir. Állami Vetőmagvizsgáló Állomás által oltomzárólt 100, 50 és 25 kg-os zsákokban kapható az
ANGOL MAGYAR BANK
R. T.
MAGOSZTÁLYÁNÁL
Mauthner Ödön magtermelő és magkereskedelmi képviselőnél
Debrecen, Ferenc József ut 83. szám

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

kedvezményei érdekében indított meg. Hasonlóként nagy sajnálattal állapították meg a kamara gyűlései, hogy az utépitési anyagok vasúti fuvardíjának legutóbbi történt felemelése felborította a törvényhatóságok közötti költségvetéseit és lehetetlenné tette a közterhek

emelése nélkül az utépitési programoknak pontos betartását. A kamarai gyűlések épen ezért megbízták az elnökséget, hogy ennek sürgős orvoslása érdekében a kereskedelemügyi miniszterhez sürgős felterjesztést intézzen.

1.521.358 pengőre rugnak a város kölcsöneinek 1928. évi terhei

A város jövő évi költségvetéséhez

A városi költségvetésnek egyik legfontosabb része a „Hitelügyek” csoport, amely a kölcsönökről szóló számadást foglalja magában s arról nyújt felvilágosítást, hogy mennyire van eladósodva a város. Helyesebben: arról is tájékoztat a költségvetés megközelítő pontossággal, hogy mennyi adóssága lesz jövőre Debrecennek, mert azoknak a kölcsönöknek a kamatait is beállította, amelyeket a város csak ezután vesz majd föl.

A városi kölcsönei kétféleképpen: törlesztési és függő kölcsönök. Az utóbbiakkal való operálás nagyon hátrányos egy közintézményre nézve, mert a függőkölcsönök rövid lejáratuak, folytonos rendezésük és megújításuk állandó gondot okozóval: nem nyújtanak kellő biztonságot. Ezenkívül kamattételeik is rendszerint súlyosabbak, mint a kellő időben felvett állandó jellegű törlesztési kölcsönöké. Ettől az általános szabálytól eltérően Debrecen kivételesen szerencsés helyzetben van, mert legnagyobb függőkölcsönét, az 1.500.000 dollárosat, a Magyar Ált. Hitelbank debreceni fiókja páratlanul kedvező feltételek mellett folyósította: a kamattételt olyan alacsonyan állapította meg, hogy még csak megközelítően olcsó pénzt sem kapott egyetlen város sem Magyarországon, hiszen 3 és egy negyed százalékkal olcsóbban adta a pénzt a Magyar Ált. Hitelbank debreceni fiókja, mint a Speyer-bankház, amellyel megszokott előkezeséggel bizonyára elő fogja segíteni azt, hogy a város ne legyen kénytelen szorosan alkalmazkodni a kölcsön lejáratához, hanem lehetővé teszi, hogy a város a legkedvezőbb időpontot válassza meg a tervbevetett törlesztési nagykölcsön felvételére. Debrecenben tehát fordított a helyzet:

mi a törlesztési kölcsönöket fizetjük drágábban, mint a függőket.

Ez azonban csak a momentán helyzet, mert az 1928. évre beállított függő kölcsönöket — mint a költségvetés indoklásából látjuk — a függő kölcsönök általános szabálynak mondott drágasága fogja terhelni.

Törlesztési kölcsöne
három van a városnak. Ezek kö-

A MEINL GYULA

káv- és teabizozatall r. t.

október 29-én, szombaton
Debrecen, Ferenc József ut 59. sz. alatt

fióküzletében teaprobafőzést tart. Reggel 9 órától kezdve ingyen izelítőpróbát adunk felöltötteknek.

zül egy pengő névértékű, a 80.000 pengős építési kölcsön, amelyből a Fűvészkert uccai és Rakovszky uccai bérházakat építették; ennek törlesztésére 5000 P-t, kamatára 5998 P-t fordítanak. A másik két törlesztési kölcsön dollárra szól és pedig a 900.000 dolláros Speyer kölcsön, amelynek törlesztésére 141.692 P, kamatára 362.810 P. szükséges, végül a DHV. által az uszodára adott 6000 dolláros kölcsön, amelyre törlesztésül 6912 P, kamatra pedig 1144 P. van előirányozva. A 60.000 svájci frankos kölcsönt már visszafizették.

A függőkölcsönök dollárra szólnak

Az egyik, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja által folyósított 1.500.000 dollárnyi, a másik az Angol-Magyar Bank és a Debreceni Első Takarékpénztár 200.000 dollárnyi kölcsöne. A költségvetés együtt, egy összegben szerepelteti a kettőt, amelynek évi kamata 709.920 P. Ezek a tényleg fennálló függőkölcsönök.

A többi függőkölcsön pengő névértékű és csak ezután veszi fel a város. Három ilyen tétel szerepel a költségvetésben. Az első:

az 1928. évi beruházási függőkölcsön,

amelyet az egyetemi központi épület költségeihez való hozzájárulás miatt kell felvennie, a városnak. Mivel az építkezés eltolódott, a város azt reméli, hogy 1928. végéig a megajánlott 2.900.000 P-nak csak a felét, vagyis 1.450.000 P-t kell befizetnie, ennek az összegnek 8.25 százalékos kamattal vette fel a számvetés 119.625 P-vel. Ugyanebben a tételben szerepel az erdei iparvasút telepének felépítésére szolgáló 280.000 P. kölcsön 17.325 P. kamata, a városgazdai hivatal 446.383 P. költségének háromnegyedévi 27.620 P. kamata, a városárcsarnok felépítésével felmerülő 360.000 pengő kisajátítási költségek terhére eső fél évi kamattal fejében 14.850 P. és a kislakások 1.027.000 P. költségének 84.727 P. kamata, vagyis az egész beruházási függő kölcsön 264.147 P. 50 f. kamatszükséglete.

A második volna az utburkolási függőkölcsön, amelyet 524.489 P-re terveznek, ennek évi kamata 21.630 P. De tulajdonképpen nagyobb összeget készülnék utburkolásra fordítani, még pedig a Kövezetvédelmi költségvetése szerint

1.036.578 P-re rugnak az utépitési költségek,

amelyekből 414.631 P-t vetnek ki a magánosokra. A burkolási programban tehát helyén való lenne mértéket tartani, mert a házipénztárt is nagymértékben terheli az ilyen nagy függő kölcsön és a magánosokra is roppant teher a hozzájárulás.

A néptördőre — mint már em-

Gyümölcsfát

rózsafát, rózsabokrot, sorfát, diszceserjét

minden mennyiségben szállít,

művészi kertet

tervez és alakít

Unghváry József Cegléd faiskolója

Budapesti irodája:

Debreceni irodája:

VI. Andrásy ut 54. sz.
az Oktogon mellett.

BETHLEN U. 5. Onossay István
ny. máv. főkertész vezetésével

Tessék árjegyzéket kérni!

litették — 51.000 P-t kíván fordítani a város és függőkölcsönéből készülni megépíteni; ennek kamata 2104 P.

Az alábbi összefoglalás szerint Debrecen várost a következő összegek terhelik a kölcsönök után:

Törlesztési kölcsönök annuitása	523.556 P.
Függő kölcsönök kamata	997.802 P.
Összesen	1.521.358 P.

Ennyibe kerülnek a kölcsönök Debrecen városnak 1928-ban.

Budapesten csütörtökön sem engedték be a zsidó hallgatókat az egyetemre

Rassay Károly pénteken felszólal az egyetemi zavargások ügyében

Budapest, október 27. Az egyetem rektorának tegnapi hírdetménye után ma, reggel az összes egyetemeken megjelentek a zsidó vallású egyetemi hallgatók is és igyekeztek bejutni tantermeikbe. Csakhamar kiderült azonban, hogy a zsidó hallgatókat ma is megakadályozták abban, hogy résztvehesenek az előadásokon. A jogi fakultáson a bajtársi megbízottak simán beengedték az épületbe a zsidó hallgatókat is. Ennek az engedékenységnek egyszerűen az volt az oka, hogy a jogi fakultáson ma nem tartottak előadást. Egyeseket még így is „kitanácsoltak” az épületből azzal a figyelmeztetéssel, hogy nem ajánlják nekik az épületben való tartózkodást. A többi fakultáson élénkebb volt a helyzet képe. Mindenütt beengedték a zsidóvallású hallgatókat is, akik azonban bent az épületben csakhamar szembetalálkoztak az igazgató bajtársakkal. Mindenütt egyértelműen így szólították meg a zsidó hallgatókat:

— Kérem kolléga ur, legyen szives azonnal hagyja el az egyetemi épületet!

Amikor megkérdezték, hogy miért, az igazgatók most már felelőrezték hangon feleltek:

— Kérem, ne érdeklődjék, figyelemzetjük, távozzék azonnal szép szerével, mert különben súlyosan inzultálni fogják!

Az egyetemi hatóságokhoz ma bejelentés érkezett egy különös incidensről is. Az incidens áldozata egy első éves orvostanhallgató volt az igazgatók a nőhallgatókkal szemben eddig általában nagyon lovagiasan viselkedtek. Az eset az anatómiai intézet előadó termében történt. Az egyik orvostanhallgatóhoz, aki zsidó vallású, odalépett egy első éves orvostanhallgató, aki egyenruhát viselt és nőköllégáját felszólította, hogy üljön be az utolsó sorba. Többen a nőkölléga védelmére keltek, mire az egyenruhás igazgató a

zsidó medika két védelmezőjéi arcúliütötte s a parázs incidens alatt szidalmazta az orvostanhallgatót és védőit is. A medika sirva menekült a tumultusból.

A ma délelőtti egyetemi események híre korán eljutott a parlament folyosójára és mondhatni, pártkülönbség nélkül felháborodást keltett. Az ellenzéki folyosókon felháborodással tárgyalták az egyetemi eseményeket. A független nemzeti demokrata párt Rassay Károly elnöklésével rögtönzött pártértekezletet tartott és ennek eredményeképpen Rassay Károly felkereste Puky Endre alelnököt, akinek bejelentette, hogy a Ház holnapi ülésén felszólal.

Puky Endre alelnök délután két órakor közölte Rassay Károllyal, hogy napirend előtti felszólalásra az engedélyt megadta. Rassay Károly tehát holnap délelőtti tíz órakor elmondja beszédét az egyetemi zavargások ügyében.

A bajtársi egyesületek tudvalevőleg pénteken délelőtt a parlament elé akarnak vonulni, hogy átadják az országgyűlés két elnökének a numerus clausus revíziója elleni memorandumukat. A rendőrség azonban ezt a felvonulást nem engedélyezte.

A keresztény gazdasági párt a numerus clausus mellett

A keresztény gazdasági és szociális párt csütörtökön este Ernst Sándor elnökletével értekezletet tartott, amelyen jelen volt Vass népjóléti miniszter is. A párt a következő határozatot hozta:

A keresztény gazdasági és szociális párt azokat a keresztény nemzeti és szociális okokat, amelyek az 1920. évi XXV. t.-c. meghozására kényszerített változás előidéztek, ma is fennállónak tartja, sőt megállapítja, hogy azok súlyosbodtak. Ezért

teljes mértékben megérti, hogy a keresztény közvélemény és

a jövőjéért joggal, aggodalommal gondoló ifjuság megdöbbenéssel fogadta a numerus clausus megváltoztatására irányuló kormánykijelentéseket

annál is inkább, mert a gazdasági életben épen a keresztény intelligenciával szemben a legridegebb gazdasági numerus clausus érvényesül. Nem ismeri a párt azokat az okokat, amelyek a miniszterelnököt kijelentésében vezették, sem a kultuszminiszter által kilátásba helyezett módosító javaslatot és így ezidőszent csak azt jelentheti ki, hogy továbbra is változatlanul a törvény elvi álláspontján áll.

Pécsett beengedik a zsidó hallgatókat

Pécs, okt. 27. Ma este a pécsi egyetem bajtársi szövetségeinek tagjai gyűlést tartottak, amelyen több felszólalás hangzott el. A szónokok hangsúlyozták, hogy elvben küzdenek a numerus clausus reformja ellen, de csak az atrocitás határáig, mert azt akarják, hogy ez a harc méltó legyen a magyar egyetemi ifjuság multjához. Epen ezért azt sem fogják megakadályozni, hogy azok a zsidó egyetemi hallgatók, akik a numerus clausus alapján jogot nyertek a pécsi egyetem látogatására, rendszeren megjelenjenek az előadásokon.

Megtalálták az öngyilkos cipészszegéd revolverét

Csütörtökön a rendőrség egyik detektívje a Nagyerdőn ott, ahol a három hónappal ezelőtt öngyilkos lett Vigváry György cipészszegéd, megtalálta azt a pisztolyt, amelylyel a fiatal legény agyonlőtte magát. A pisztolyt a levelek és a gaz annyira eltakarta, hogy valósággal elő kellett ásni az avar alól.

Azon a helyen, ahol a holttest feküdt, megtalált a detektív egy szemfogát is, amiből arra következtetnek, hogy a legény a szájába lött és a golyó verte ki a fogat a szájból. A pisztolyhoz tartozó többi golyót a fegyver megtalálási helyétől 60 lépésnyire találták meg elásva. Vigváry György a fegyverből kiszedte a golyókat és csak egyet hagyott meg, a többit elásta, hogy esetleg a föltöltött fegyver az erdőben kószáló suhancok kezébe ne kerüljön.

Rádió műsor

PÉNTEK.
Budapest (555.6). 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás- és vizállás jelentés. 15: Hírek, közgazdaság, elemiszerárak. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 17: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 18.15: „A római tornajátékok”. Felolvassa: dr. Bohn Ferenc főiskolai tanár. 19: Dr. Hans Göttling németnyelvű irodalmi előadása. „Der Herbst in deutscher Dichtung”. 20: Bartók Béla zongorahangversenye. 21.30: Perci Lily énekesnő hangversenye. 22.15: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. Utána: Vörös Féri és különleges sármas zenekarának hangversenye.

A finnek köszönete a kereskedelmi és Iparkamarához

Megemlékeztünk arról, hogy a finnek tanulmányi csoportja meglátogatta Debrecent, amikor is a város, a kereskedelmi és iparkamara, valamint a mezőgazdasági kamara látták a finneket vendégül.

A finnek a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a látottakról és különösen meg voltak hatva az igazi magyaros vendégszeretettől. Amikor eltávoztak, a felkérésre köztették a debrecenieknek, hogy mielőbb látogassanak el Finnországba, hogy viszonzhassák azt a sok jót, amivel elhalmozták őket.

Mielőtt még Budapestről elutaztak volna, a tanulmányi csoport vezetője, Antti Tulenheimo a következő táviratot intézte a kereskedelmi és iparkamarához:

„A finn kiránduló csoport az önök közvetítésével leghálásabb köszönetét óhajta kifejezni azon barátságért és vendégszeretért, amelyben részesült az önök révén. Tulenheimo egyetemi tanár.”

A finnek látogatása reméljük, hogy nemcsak a két nemzet között fennálló érzelmi, hanem a gazdasági kapcsolatokat is erősíteni fogja.

Mégis házi kezelésben végezteti el a város a fakitermelést

Ismeretes, hogy a város 1928. évi fakitermelése körül bonyodalmak keletkeztek. A közgyűlés már oda is ítélte a munkát Kovács Gyula vállalkozónak, amikor a közgyűlés több tagja, különösen a polgári balpárt tagjai tiltakoztak a határozat végrehajtása ellen, azt meg is felebezték és egyben kérvényt is adtak be Hadházy Zsigmond dr. főispánhoz, akitől új közgyűlés összehívását kérték azaz, hogy azon a közgyűlés változtassa meg előző határozatát. Közben a vállalkozó Kovács Gyula is beadványt intézett a városi tanácshoz és ebben bejelenti, hogy a vállalatot visszalép és a várost feloldja a kötelezettség alól.

Ez ügyben csütörtökön reggel 9 órakor a jog és pénzügyi bizottság ülést tartott, amelyen Zöld József tanácsnok ismertette az ügy állását. A bizottság egyhanguan hozott határozatával kimondta: javasolja a közgyűlésnek: fogadja el Kovács Gyula lemondását és a fakitermelést végeztesse el az erdőigazgatóság számitása alapján házilag.

Elrendelték Erdélyi Béla elmeállapotának megvizsgálását

Budapest, október 27. Enyedi Róbert dr., Erdélyi Béla ügyének vizsgálóbírája, aki már napok óta folytatja a millstatti gyilkosság ügyében a tanukihallgatásokat, ma délelőtt elrendelte Erdélyi Béla elmeállapotának megvizsgálását.

Erdélyi letartóztatása óta olyan furcsa módon viselkedik, hogy ez a viselkedés nemcsak azoknak tűnt fel, akik a folyosókon és a vizsgálóbírói előszobában látták őt, de magának a vizsgálóbírónak is. Erdélyi Béla állandóan nevet, a

legsúlyosabb dolgokkal szemben közömbösen viselkedik és még akkor is tréfálkózik, amikor Forgács Anna szülei és barátai az ő szeme előtt mentek be a vizsgálóbíróhoz vallomást tenni. Ezenkívül Erdélyi, amikor felesége halálának részleteiről kérdezték, illetőleg szembesítéseket fogatosítottak vele szemben, a fájdalom legesekélyebb jelét sem mutatta. A vizsgálóbíró ezért látta szükségét elmeállapota megvizsgálásának. Németh Ödön dr. egyetemi tanár és Bakody Aurél dr. orvosszakértőt rendelte ki a vizsgálóbíró Erdélyi megfigyelésére.

HIREK

Olvasmány egyetemi tanárok ré sére

Az ötvenes években, nagykőrösi tanárkodása alatt, Arany Jánosnak egy Atki Antal nevű zsidó tanítványa volt, kit szorgalma s derék magaviselete miatt igen kedvelt. A nagykőrösi diákok gyűlölték a zsidókat, s azért a kedvelt tanítvány, kinek szerencsés arca nem árulta el semita származását, csak olyan vastagnyaku halvinistának vallotta magát, mint akármelyik társa.

Egy nap azonban kisült, hogy csak szerepet játszott, amire aztán egész összeesküvést forralt a diákság, hogy megbüntesse a színeskedőt, ki zsidó létére buzgón eljár a református templomba.

Délután már a fórumon lesték társai s amint belépett az osztályba, a két legerősebb köpenyét ráteríté, a többi meg ütötte-verte, ki ököllet, ki lénival. A szegény zsidó fiu kiabált, de mindhiába; a diákság csak annál jobban püfölte; sőt néhányan elkialtották: „Üssétek agyon!”

Ebben a pillanatban lépett be Arany János. A fiuk székügráltak s szegyenkezve siettek helyökre, mert tanárukat rendkívül szerették. A költő szelid pillantást vetett a megsanyargatott zsidó fiura, aztán megfordult s szó nélkül elhagyta a termet.

A megijedt ifjuság azt hitte, hogy most példás büntetés vár rá. Arany János nem tért vissza. Sőt meglepetve látták, hogy a haragvó tanár másnap sem néz feléjük; az egész leckeórát egyedül töltötték.

A fiuk elbusultak s mikor harmad- és negyednapra sem láthaták szeretett tanárukat, tanácskozásra gyűltek össze, miként engeszteljék meg. A hetedik osztály egy küldöttsége végre elment Arany Jánoshoz s előadta kérelmét, hogy előadásait kezdje meg újra.

A tanár hidegen nézett végig rajtuk s azt mondta: — Az olyan osztályt, mely valakit a vallása miatt bánt, én nem tanítok.

S ezzel otthagya őket. Másnap még nagyobb küldöttség ment lakására; de ezt el nem fogadta a költő. A megszegényített és levert tanulók erre a tanári karnak eszedtek, hogy legyen közbejáró.

Ez használt. A diákság ünnepet rögtönzött amaz alkalomra, hogy tanára megbocsájtott s ismét elfoglalta a katedrát. E megindító

jelenében mindenki érezte, hogy Arany János nagy ember.

Tóth Béla: Magyar Anekdota. (Tóth Béla: Magyar Anekdota-kincs).

— **Pénteken van a nagy közgyűlés.** Debrecen törvényhatósági bizottsága ma, pénteken tartja meg közgyűlését, amelyen az 1928. évi költségvetést tárgyalják. A költségvetés kapcsán felszólal Juhász Nagy Sándor dr., aki a polgári balpárt álláspontját fejté ki.

— **Izraelita istentisztelet** a Deák Ferenc uccai templomban Noách szombatján: pénteken este fél 5, szombaton reggel 7, Muszafima délelőtt fél 11, Mincho-ima fél 4, esti ima egyneked 6 órakor. — A Kápolnás uccai templomban pénteken este a főkantó funkcionál. Szombaton reggel egyneked 8 órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromneked 7 és este háromneked 5 órakor. — Az elnökség.

— **Holnap mutatkozik be az új zenekar a Városház Étterembe.**

— **A kormány megint a városal akar költségeket megfizettetni.** Az iskolán kívüli népművelési bizottság költségeit eddig fele részben viselte Debrecen város és felerészben a kormány. Az 1928. évi költségvetésbe is így kellett volna 2445 pengőt, illetve a fűtési költségekkel együtt 2607 pengőt beallítani. A kultuszminiszter azonban legutóbbi rendeletét bocscátott ki, amely szerint az egész költség a várost terheli s így a főszámvevő már 4890 pengőt állított be. Ez ellen azonban a felügyelőbizottság és a jog- és pénzügyi bizottság is tiltakozott s azt javasolta a közgyűlésnek, hogy csak a fele költséget szavazza meg s erről felraban értesítse a pénzügyminisztert.

— **Jón: Terike!**

— **A reformáció emlékünnepele a ref. tanítóképzőintézetben.** A ref. tanítóképzőintézet ifjusági gyűlekezete október 31-én a reformáció emlékére ünnepélyt rendez, melyre a nagyközönséget tisztelettel meghívja a vezetőség. Az ünnepély a kollégiumi oratóriban lesz s délelőtt 11 órakor kezdődik. Műsor: 1. Erős várunk nekünk az Isten... Éneklé az ifjuság Csokonai énekkara, Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 2. Ünnepi beszédét felolvassa Bartha Andre. 3. Victor János: Csillag az égen... Éneklé Bencsik Árpád. Orgonán kíséri Fábrián István. 4. Gáspár István: Október 31. Szavalja Schmidt Géza. 5. Fr. Schubert: H-moll szimfónia. Hegedűn előadja Szűcs Géza. Orgonán kíséri: Veress László. 6. Himnusz. Éneklé az ifjuság Csokonai énekkara, Bodnár Lajos vezetésével.

— **Holnap mutatkozik be az új zenekar a Városház Étterembe.**

— **Felemelik a zeneiskolai óradók óradíját.** A zeneiskolai bizottság javaslatára a tanács s a jog- és pénzügyi bizottság azt az előterjesztést teszik a közgyűlésnek, hogy a zeneiskolai óradók díját és a pótóradíjat, amely eddig heti egy óra után havi 8 pengő volt, emelje fel 10 pengőre és pedig már szeptember 1-től kezdődően.

Megérkeztek a legfinomabb orosz és tálí angol áru különlegességek
MOSKOVITS JÓZSEF angol uri szabó divattermében **PIAC UCCA 41. SZ.**

— **Vallásos délután.** A Kálvini-
nisták Templomegyesületének val-
lások szakcsoportja ma délután 6
órákor vallásos délutánt rendez a
kollégium dísztermében. A vallá-
sos délután énekek és imával kez-
dődik s miután dr. Lencz Géza
egyetemi tanár közbejött akadály-
ok miatt előadását nem tudja
megtartani, más előadóról gondos-
kodott a vezetőség. Szólóéneket
énekel Nagy András kántor, szá-
val Kulcsár Dezső th. Belépődij
nincs, önkéntes adományokat kö-
szönettel fogad a vezetőség.

— **Holnap mutatkozik be az új
zenekar a Városház Étterembe.**

— **Autó és kerékpár karambolja.**
Somogyi János földmives csütörtök-
kén délután kerékpáron haladt a
Csapó uccán. A kanyarodónál egy
autóval összeütközött. A kerékpár
darabokra tört, de szerencsére So-
mogynak kisebb zúzódásokon ki-
vül más baja nem történt. Somogyi
feljelentésére a rendőrség megin-
ditotta a nyomozást annak megál-
lapítására, hogy ki vezette az
autót.

— **Öngyilkos lett egy 14 éves
leány.** Törös Róza, Cserepes uca
11. szám alatt lakó 14 éves leány-
kát a szülei valami hanyagság miatt
mégdorgálták csütörtökön délután.
Az érzékeny lelkű leány a dorgá-
lást nagyon a szívére vette; egy
örizetlen pillanatban felszökött a
ház padlására és felakasztotta ma-
gát egy gerendára. A szülei csak
későn vették észre a leányka eltű-
nését és mire rátaláltak, már hal-
lott volt. A rendőrség megindította
az eljárást a gyermekleány öngyil-
kosságának az ügyében.

— **Jön: Terike!**

— **Gyanus haláleset Nyirmárton-
falván.** Molnár Sándor 74 éves
nyirmártonfalvai gazdálkodó szer-
dán délután gyanus körülmények
közt meghalt. A csendőrség szí-
goru vizsgálatot indított és értesít-
tette a debreceni ügyészséget. Dr.
Preineszberger Jenő vizsgálóbíró
csütörtökön kiutazott Nyirmárton-
falvára a vizsgálat megajtására.

— **Holnap mutatkozik be az új
zenekar a Városház Étterembe**

— **Egy zálogházban megtalálták
az elveszett fülbevalót.** Megirtuk,
hogy Tóbiás Jánosné bejelentette
a rendőrségen, hogy negyvmillió
korona értékű briliáns fülbevaló-
ját elvesztette a Csapó uccán. A
rendőrséget csütörtökön délelőtt
az egyik zálogház értesítette, hogy
az elveszett briliáns fülbevalót
egy cselédeleány elzalogosította az
intézetnél. Azt adta elő, hogy az
urnője megbizásából adja zálogba

az értékes fülbevalót, melyre 40
pengőt adtak. A rendőrség megin-
ditotta a nyomozást a cselédeleány
kiletének megállapítására, de ez-
ideig még csak azt sikerült meg-
állapítani, hogy a cselédeleány a
fülbevalóval az egyik Hatvan uc-
cai ékszerészhez ment be és ott
megbecsültette s az ékszerésztől
vitte aztán a zálogházba.

— **Holnap mutatkozik be az új
zenekar a Városház Étterembe.**

— **A debreceni zsidó főiskolai
hallgatók** október 29-én a Keres-
kedelmi Csarnok termeiben tart-
ják szesznyító teaestélyüket. Te-
kintettel a társadalom széles ré-
tegeiben megnyilvánuló nagyará-
nyu érdeklődésre, fölkértek a
meghívott vendégek, hogy aszta-
lokra előjegyzést a vizgalmi bizott-
ság tagjainál, vagy riedgüis és
Sándor R. T. könyvkereskedés-
ben leadni sziveskedjenek, hogy az
asztralól kellő időben és kello
módon gondoskodás történhessék.

— **A város diáksegélye.** Debre-
cen város népjóléti bizottsága ez-
uon is közli a helybeli főiskolák
(tudományegyetem, gazdasági aka-
démia) és az összes helybeli kö-
zépiskolák kötelekékbe tartozó ta-
nulóifjúsággal, hogy Debrecen vá-
ros az 1927/28. tanév első felében
a vagyontalan, szegénysorsu és ki-
váló előmenetelű tanulókat segély-
ben kívánja részesíteni. A segély
iránti kérelmek Debrecen város
tanácsához címezve, iskolai és a
szegénységi bizonyítvánnyal felsze-
relve november 5-ig az egyetemi
hallgatók által a diákjóléti bizott-
sághoz, a gazdasági akadémiái
hallgatók és a középiskolai tanulók
által illetékes igazgatóságukhoz
adandók be. Felkértnek az ille-
tékes iskolai hatóságok, hogy a
szabályszerűen felszerelve beérke-
zett kérelmeket a segélyezésre vo-
natkozó javaslatokkal együtt ter-
jesszék november hó 10-ig a nép-
jóléti bizottság elé, annak elnöké-
hez, dr. Csűrös Ferenc közművelő-
dési tanácsnokhoz beküldve. (Vá-
rosháza, közművelődési ügyosz-
tály.)

— **Jön: Terike!**

— **Atadták az ügyészségnek a
csaló pincéernőt.** Szabó Zsuzsanna
pincéernőt, aki Debrecenben háztu-
lajdonosnőnek és szülészőnek
adta ki magát és többektől apró
kölcsönöket csalt ki, a rendőrség
átadta az ügyészségnek. A viz-
sgálóbíró pénteken dönt a további
fogvatartásának kérdésében.

— **November 2-án kezdődik az
Irodalmi és Művészeti Tanfolyam.**
Negyedik évi előadásorozatát
kezd meg az idén az Irodalmi és
Művészeti Tanfolyam, melyet friss,
modern szelleme és alapos ismeret-
tek elfogulatlan közlésére irányuló
törekvése miatt annyira megked-
velt a művel debreceni közönség.
A tanfolyam előadói: Grósz Ernő,
dr. Haász Imre, dr. Kardos László,
Kardos Pál, G. Szabó Kálmán,
Szondy György és dr. Vág Sándor
tanárok az idej szép és gazdag
anyaggal lépnek hallgatóságuk elé.
Ismereni fogják a magyar, német,
francia, angol irodalom újabb nagy
költőinek egész sorát az újjászüle-
tett héber költészetet, a művészet-
történet, a történelem, a termé-
szettudomány számos érdekes és
fontos problémáját. A november
2-iki megnyitó előadás szokás szer-
int Ady emlékének lesz szentel-
ve. Az előadások az idén is a
zsidó reálgimnáziumban lesznek,
pontos idejüket később fogjuk kö-
zölni.

SPORT

A PLSz. határozatának követke- ményei

**Hol játszik le a Bocskay-Vasas mérkőzést? — A
Bocskay akár a belügyminiszterig is elmegy igazának
tudatában — Vicenik debreceni kellemetlen emlékél
— A legaktuálisabb kérdés le kell győzni a Budai
33 csapatát!**

A magyar labdarugás 27 éves
multja alatt alig fordult még elő
olyan szenzáció, amely annyira
foglalkoztatta volna a közvele-
ményt, mint a Bocskay-Sabaria
mérkőzés következményei.

**Hiába van az igazság a Bocskay
mellett, a következetes
hadjárat által félrevezetett köz-
önség előtt mumus lett Deb-
recen és nyugodtan be kell
várni, míg az alaptalan vádak
a felsőbb fórumok előtt ösz-
szeomlanak.**

A legnagyobb baj az egész ügy-
ben, hogy a felebbezési tanács
csak két hét múlva fogja tárgyalni
a Bocskay felebbezését és a Vasas
mérkőzés, amely az őszi szezon ki-
magasló eseményének ígérkezett,
november 6-ra van kitűzve. Az
intézőbizottság határozata csak
birtokon kívül felebbezhető s így
a Vasas mérkőzést csak közönség
nélkül lehetne lejátszani. Tisztá-
ban van azzal mindenki, hogy
mennyire fontos ez a mérkőzés a
Bocskay számára anyagi szem-
pontból is, mert

**a hátralevő három mérkőzés
idegenben kerül lejátszásra, te-
hát a Vasas mérkőzés bevé-
tele tavaszig a Bocskay utolsó
anyagi erősödését jelentené.**

A zárt kapuk mellett való ren-
dezés tehát könnyen a Bocskay
anyagi katasztrófáját is jelenthetné
és a Bocskaynak nem marad más
hátra, mint olyan várost keresni,
ahol a mérkőzés anyagi sikerét,
vagy legalább deficitmentességét
biztosítva látná.

Budapesten a pályák már kész
programmal rendelkeznek, ezért
ott a mérkőzés lejátszása lehetet-
lennek látszik.

**A Debrecenhez legközelebb
eső városok közül Nyiregy-
háza igen alkalmas volna a
mérkőzés megrendezésére,
mert a debreceni közönség
aránylag olcsón tudna átutazni
és a nyiregyházi közönség is
élénken érdeklődik a Bocskay
sorsa iránt.**

Nyiregyháza az azonban nincs
olyan sporttelepe, amelynek be-
rendezése megfelelne egy profi-
mérkőzés követelményeinek.

**Mint egyetlen megoldás, Mis-
kolc nyomul előtérbe, mert
november 6-án az Attila Bu-
dapesten játszik a Hungáriá-
val s így a népkerti pálya
szabad.**

A debreceni közönség különvona-
ton 10 pengő költséggel kísérelhetné
el kedvenc csapatát Miskolcra és
az ottani sportközönség támoga-
tása sem maradna el. Ez most a
Bocskay legégetőbb problémája és
hála a PLSz sportszerető és sport-
támogató vezérkarának, minden
valószínűség szerint sikerülni fog

a Bocskay büdzsét egy váratlan
deficittel megterhelni.

A Bocskay vezetősége iekéri a
szövetségtől a tanuvallomások
anyagát és ennek alapján fogja
megszerkeszteni felebbezését,
amelytől sorsának jobbrafordulását
reméli. Az államrendőrség debre-
ceni kapitányságának hivatalos bi-
zonylatával kívánja a Bocskay
igazolni, hogy Vicenik és társai
almacsutka és közápor meséi
rosszindulatu koholmányok, ame-
lyekkel félrevezették az intézőbi-
zottságot.

**A Bocskaynak eltökélt szán-
déká, hogy igazának tudatá-
ban akár a belügyminiszterig
is elviszi az ügyet, mert nem
engedi, hogy egy szervezett
társaság jóvoltából ilyen meg-
szégyenítő bélyeg száradjon
Debrecen sportján.**

Vicenik nem új fiú Debrecenben,
mert a serlegmérkőzés döntőjén
Kelet amatőrcsapatát is sikerült
már megfosztania egy jól megérde-
melt győzelemtől. Amilyen komoly
és szigorú futballbíró Vicenik a
pályán, olyan jókedvű nyárspolgár
a mérkőzés után és ezt legjobban
a Budapest-Kelet mérkőzés után
lehetett tapasztalni.

**A mérkőzést követő banketten
Vicenik bíró alaposan a ga-
ratra öntött és nem a legszi-
lárdabb léptekkel és csendben
igyekezett a pályaudvar fele.
Úgy kellett jótékony kezeknek
felpakolni egy kocsi a pesti
játékosokkal együtt, sőt még
a rend éber őrével is több-
ször meggyült a bajuk utköz-
ben.**

Ezt a dolgot azért említjük most
meg, mert a KLSz egyik vezető-
jét az MLSz-nél feljelentették,
hogy ilyesmit mert állítani a bírók
mintaképéről, Vicenikről. A jó-



VILÁGOS FEJ



**En is csak „Dr. Oetker“.
félesütőport használok!**

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánálra
ingyen és bérmentve küldi dr. A. Oetker
Budapest, VIII. ker., Conti uca 25. szám.

Ilyen a valódi
Pyramidon
tabletták
csomagolása.

Óvakodjék a hamisít-
ványoktól és a
silány póts-
szerektől!

Kérdezze meg orvosát!

kedvű Vicenik kivonulására egy tucat tanu van s így a teljesség visszafelé fog elszülni és ennek csak Vicenik és debreceni barátja fog kárát látni.

Minden kérdésnél legfontosabb most a vasárnapi mérkőzés. A hajszára csak egy imponáló Boesckay győzelemmel lehet méltóan válaszolni és tekintve hogy ez lesz ebben az évben a Boesckay bucsu-mérkőzése Debrecenben, a közönségnek is demonstrálni kell a Boesckay mellett. A Boesckay játékosai is el vannak keseredve, amiért a Sabaria elleni szép teljesítményüket sportszerűtlen módon próbálták devalválni és a Budai 33 ellen akarják bebizonyítani, hogy minden ármánykodás ellenére a zöld gyepen nem lehet a Boesckayt elnyomni.

A mérkőzést Biró Sándor vezeti és egyik határbírója Fülöp Béla (Budapest) lesz.

Három játékos játékjogát függesztette fel a KLSz fegyemi bizottsága az ungvári turan történetek miatt. Pálkás DVSC, Szlamek DVSC és Guttman NyTVE ellen vannak a legsúlyosabb vádak, de érdekelve vannak a többi játékosok is, akiket a legközelebbi ülésre idézett meg a fegyemi bizottság.

Biróküldés vasárnapra. DKASE—NyÖTSE Debrecen. Diószegi ut. 1 óra. Biró: dr. Rentz Antal. B. USE—DVSC Berettyóújfalú. Biró: Nagy Dániel. NyTVE—DMTE Nyiregyháza, délelőtt 11 óra. Biró: dr. Kupinszky Sándor. NyKISÉ—DEAC Nyiregyháza, délután fél 3 óra. Biró: Balla Zoltán.

SZÍNHÁZ

MŰSOR.

PÉNTEK: Borcsa Amerikában. Zenés játék. B) bérlet.
SZOMBAT délután: János vitéz. Daljáték. Gyermekelőadás. Este: **Borcsa Amerikában.** Zenés játék. C) bérlet.
VASÁRNAP délután: A legkisebbik Horváth lány. Operett. Este: **Borcsa Amerikában.** Zenés játék. Bérletszűnet.

Borcsa Amerikában

Mindent megérteni annyi, mint mindent megbocsátani. Azt azonban, hogy a Borcsa Amerikában című zágyvalék a Csokonai-színházban színre kerülhetett, sem megérteni nem lehet, sem megbocsátani. Nem lehet megérteni, hiszen a direktió nem hivatkozhatik műsorgondokra: a klasszikus zenés darabok iránt a közönség érdeklődése állandóan nagy s talán mégis van még egy pár klasszikus operett, ami az utolsó esztendőben nem szerepelt a Csokonai-színház játérendjén s ami legalább olyan anyagi sikert jelentett

volna, mint a Borcsa Amerikában. S mert nem lehet megérteni, nem lehet megbocsátani sem, hogy egy tipikusan nyári rövid otthont kapjon a Csokonai-színházban, amely mégsem magánszínház, hiszen a város közönsége szubvencionálja. Kisiklás volt ez abból a figyelemreméltóan szép programból, amit a direktió adott s ami, úgy látszik, kezdett nemesak ígéret maradni.

Annál kevésbé lehet megindokolni a műfajtalán zenés játék színrehozását, mert előrelátható volt, hogy az előadás nem lehet kifogástalan. A darab egyetlen színész-képességeire van ráépítve, pontosabban, nem is a képességeire, hanem: a Fedák Sári maníjeraira. Ha kivesszük belőle ezt a színésznőt, akinek a rokonszenveségéről lehet ugyan vitatkozni, de arról nem, hogy megvan benne a courage de son opinion és hogy a saját maga modorosságában érdekes: a darab összeesik. Nem marad belőle semmi; ami marad, az meg ellenszenyes műparasztkodás. A Csokonai-színház együttese ezt a semmit a tőle telhető legjobb igyekezettel próbálta valamivé felfújni, folytonosan ingadozva a brettli és a komoly szinpad közt. Elek Ica kedves igyekezettel kísérelte meg Fedák Sári lekopirozását, kettejük képessége azonban egyenes arányban van az éveik számával; Bihari Sándor meglakajosított Göndör Sándor-Gacsaj Pesta keveréke különös követelmény ettől a jó színésztől; Szigeti Jenő most is nagy sikerrel vasalta ujjá raktáron tartott amerikai milliomos figuráját. Egy valaki volt, aki a saját stílusában játszhatott. Az jó is volt: Hájas, a Kiss Béla bandájának pikulása. (bl)

A színházi iroda hírei:

Ma, péntek este B) bérletben másodsor, holnap szombaton este C) bérletben harmadszor: **Borcsa Amerikában.** 6 képes zenés játék. A budapesti Városi Színház állandó slágere! Szenzációs új diszletek! Ragyogó rendezés! Elek Ica, mint Borcsa pazar játékával, szívhöz szóló dalaival, pazar toaletjeivel dominálja az egész együttest, melynek élén az ország legnagyobb szerűbb baritonistája, a népszerű Bihari Sándor az egész hallgatóságot tapsfergetegre ragadja. A többi szerepekben az általános kedveltségnek örvendő Ferenczy Marianne, továbbá Halasiné, Turbók Rózi, Szirmai Vilmos, Rajz Jancsi, Mihályi Ernő és Szigeti Jenő brillíroznak. A darabban előforduló összes dalokat Kiss Béla zenekara kíséri fergeteges tapsorkánok közepette.

Minden este fél 8-kor: **Borcsa Amerikában.** Jegyek — a nagy keresletre való tekintettel — még a délelőtti órákban 10—1 óráig váltandók!

Gyermekelőadás holnap, szombaton délután fél 4-kor. Mivel a János vitéz e heti előadásaira az összes jegyek elkelték, több oldalról érkezett óhajnak eleget téve, az igazgatóság holnap délutánra ismét a **János vitéz** c. magyar daljátékot tűzte ki, mely úgy a gyermekeknek, mint a felnőtteknek igaz gyönyörűséget szerez. A baloldali pénztár olcsó (mozi) helyárrakkal árusítja a még megmaradt jegyeket ma délelőtt!

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt helyárrakkal **A legkisebbik Horváth lány.**

Kedden Ibsen Henrik világhírű drámája: **Kisértek** szerepel a Csokonai-színház műsorán. Az idei Ibsen-centennárium alkalmával színre kerülő első Ibsen-darab előadása előtt Oláh Gábor főreáliskolai tanár, országos hírv író tart emlékbeszédet. A darabot a kiténő forgács Sándor rendezi, ő játssza egyúttal Osvald híres szerepét.

Ifjúsági előadások. November 2-án, szerdán és november 3-án, csütörtökön délután: **Elnémult hangok.** Jegyek hétfőtől kezdve a jobboldali pénztárnál. Az iskolák szombaton, október 29-én délután sziveskedjenek igényeiket a színházi irodában kizárólag délután 4—6 óra között bejelenteni.

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

PÉNTEK — SZOMBAT — VASÁRNAP
október 28, 29, 30

VIGSZÍNHÁZ

A főszerepben: **Louise Facenda**
A VÉN KUJON
Vígjáték 7 felvonásban

SZERELEM PÉNZ NÉLKÜL

Az asszonyi hűség regénye 7 fejezetben
Főszereplők:
Grete Reinwald és Alphons Fryland

URÁNIA

RINALDÓ
A FEGYHÁZBAN
Attraktív bravúrjáték 8 felvonásban

A főszerepben:
Lucian Albertini és Ruth Wegler

A főszerepben: **Monte Blue**
A BESTIA
Drámai történet 7 felvonásban

Mindennemű villamosági cikkek csillárok nagy választékban

Legújabb külföldi rádióajándékok megérkeztek!
A budapesti Birta és Társa rádiós cég lerakata.
SIMON JENŐ

Jósef kir. herceg uccsa 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Tel fon 13 22.

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza .
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

KÖZGAZDASÁG

Olcsóbb lett ma a rozs a gabonafőzsdén

Határidőzlet előfordult kötése: Buza: Október 30.46, 40, 39, 34, 30, 38, zárlat 30.38—40. Március 32.26, 22, 18, 16, 20, 18, 20, zárlat 32.18—20, Május 32.44, 46, 38, 36, 34, 28, 32, zárlat 32.32—34. — Róz: Március 30.28, 24, 20, 22, 18, 16, 20, zárlat 30.24—26. Május 30.36, zárlat 30.36—38. Október 28.72, 76, 66, 56, 32, 38, 40, 50,

Készáruüzlet hivatalos árjegyzése: Buza: tiszta 76l 77 kg 30.15—30.30, 80 kg 30.85—30.95, felsőtiszai 77 kg 30.05—30.25, 80 kg 30.80—30.90, rozs 27.85—28.10, egyéb rozs 27.85—28.10, takmányárpa I. 25.25—25.75, II. 24.75—25.25, felsőmagyarországi sörárpa 27.00—31.00, egyéb sörárpa 26.50, köles 23.00—24.00, tengeri 24.25—24.50, repce 46.00—48.00, korpá 16.85—17.25, lucernamag 195—210 löheremag 170—190.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az

István Király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

Vh. 843/1927. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 1927. Pk. II. 27572. számú végzése folytán 3246.30 pengő tőke, a fizetendő összeg betudásával, ennek megítélt kamatai, 260 pengő eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Graff Ignác ügyvéd által képviselt Országos Központi Hitelszövetkezet javára alperes ellen 1927. évi november hó 2. napjának délelőtt 11 órakor Almosdon, 396. számú háznál 14400 pengőre becsült ingók, u. m.: Stock motor, traktor, hintók, szeker, ókrók bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladatnak az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében.

Debrecen, 1927 október hó 16-án.
Zuna Kálmán
bir. végrehajtó.

Hármas szekrényből

álló garderober ruha-szekrény csiszolt fiom tükörrel és 1 könyvszekrény, leány-szoba is megfelelő, mindkettő fehérre festett igen jó állapotban

eladó
Piac ucca 34. szám III em. 15.

PATKÁNY,

egér, poloska és svábbogár irtószertörvényesen védve, nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében
Plac-u. 10., a Bikával szemben.

!!! A könyvpiac szenzációja !!!

Megjelent Erdős Renée régen várt könyve

a »Santara biboros« folytatása

Lavinia Tarsin házassága

2 kötet — Pengő 12.—

Kapható:
Hegedüs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

A Hegedüs és Sándor r. t. könyvkereskedés

e heti könyvujjdonságai:

- Galsworthy: A Forsyte Saga**
I-III. kötet — 18 —
(Gróf Keyserling ezt írja róla: „Ebben a regényciklusban a mai európai irodalom tetőpontját érte el.”)
- Surányi Miklós: Bethlen** — 6 —
(Tiszától — Bethlenig. Magyarország újja teremtese.)
- Dekobra: A fenséges bohóc** 34 —
(Dekobra ezt a regényt tartja legjobb munkájának.)
- Gárdonyi Géza: Babi. Regény** 6 —
(Gárdonyi posthumus regénye.)
- Móray Horváth Károly: Uj sugarak** — 960 —
(Európa és Amerika harca a világhatalomért izgalmas történet keretében.)
- Mihály Dénes: Az automobil.**
Uj kiadás — 760 —
(A legnépszerűbb magyar automobil könyv. Autóvezetőknek nélkülözhetetlen.)
- Móricz Zsigmond: Vérban van** — 680 —
(Magyarok a háboruban: pillanatképek, rajzok, esetek.)
- Lázár István: Aranykapuk városa** — 550 —
(Az elsüllyedt Atlantisz regénye Kr. e. 11.500)
- Jack London: A korpely és a tündér** — 340 —
(A kiváló író új könyve. Kalandok, történetek.)
- Dr. Pogány Béla: Az elektromágneses tér** — 80 —
(A fizika legmodernebb problémái és eseményei. Minden mérnöknek, vegyésznek, tanárnak, egyelemi hallgatónak, művelt laikusnak olvasnia kell.)
- Nagy: Közutak kilométer mutatója és térképe** — 10 —
(Csonka-Magyarország autótérképeivel. Legújabb felmérések.)

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r. t. könyvkereskedésében
Ferenc József ut 34. szám. Telefon 54. sz.

MAGYAR SZABAD.

PATKÓGYÁR RT.

Érdeklődésben a Mannesmann Coburg Vasművek R.-T.-gal
DEBRECEN, HID UCCA 4. SZ.

Gyárt és szállit elsőrendű kivitelben

folytonegő kályhákat

fekete, nickelezett és zománcozott kivitelben,

öntött és karikás kályhákat

füstcsöveket és mindenemű öntvényeket, sodronyfonatokat fekete és horganyozott kivitelben !!!!

Babikabátok, gyermekruhák, Babiruhák, gyermekkabátok

gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a

GYERMEKDIVATHÁZ

VÁROSHÁZ ÉPÜLET, FŐKAPU MELLETT

Most jelent meg!

A

FORSYTE SAGA

JOHN GALSWORTHY
legújabb szenzációs regénye

A három hatalmas kötet füzve 1220 oldal terjedelemben ára tokban — Pengő 18.—

Gazdag, előkelő londoni polgárok, kitűnő üzletemberek, a nagy vagyonszerzői és megtartói, akik az üzletért és társadalmi pozícióért eldobják az élet boldogságát, a szépséget és a szerelmet. A nyomukba lépő új nemzedék, mely fel lázad az apák sivársága ellen, s új, szebb utakon keresi a jobb és szebb élet feltételeit. A modern középosztály tükrében az egész modern társadalom mesterei képe, a modern regényírás legnagyobb világsikere.

A szépség és szenvedély, az élet érzelmi oldala bosszút all elhanyagoltatásáért a Forsyte okon, akik csak a vagyonszerzéséért és megtartásáért éltek. A modern társadalom tökéletes tükörképe ragyog ki két nemzedék küzdelmének történetéből.

A XX-ik század hatalmas regénye ez a munka!

A mai társadalom erkölcei egy család történetében !!!!

Kapható
Hegedüs és Sándor r. t. könyvkereskedésében
Telefon 54.

APRÓ HIRDETÉSEK.

- ELADÁS**
- Antik**
könyvszekrény eladó. Miklós ucca 6. 513
- SZATÓCSÜZLETNEK**
vendéglőnek alkalmas, beköltözhető ház vagongyár közelében 9000 pengőért eladó. Csáthynál, Deák Ferenc ucca 9. 517
- KÁRPITOS**
és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347
- Óbor!**
Zamatos házibor literenként csak 1.40. Kapható mindennap. Poroszlay ut 53. 506
- Eladó**
20 q olcsó, vegyes takarmányburgonya. Sertéshizlálásra kiválóan alkalmas. Bercsényi ucca 109. 504
- Egy**
diófa könyvszekrény olcsón eladó. Cím a kiadóban. 512
- „Bélyegotthon”
Poroszlay ut 51. Kís gyűjtők! Nagy gyűjtők! Európa és tengerentúli bélyegekből dus választék. 505
- Eladó**
szeszfőzde Bagamér községben (Bihar megye). Érdeklődők forduljanak a Nagyléta és Vidéke Gyümölcsértékesítő és Szeszfőzde Szövetkezet elnökségéhez, Nagyléta, Bihar megye. 507
- Nőikalapok**
négy pengőtől. Arany János u. 37., Jungreis Mari. 499
- Nőidivatüzlethez**
boltberendezés eladó. Arany János u. 37. 498
- Kóser**
tokaji bor, 1924. évi, literje 2.— pengő Kuplernél, József királyi herceg ucca. 497
- Kóser**
hordós káposzta, kóser szappan Kuplernél, József királyi herceg ucca. 496
- MÁRVÁNYMOZAIK,**
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1610
- „Ideál”
folytonegő kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében, Csapó ucca 86. 1472
- Uj butorok**
leszállított árakban, hálószobák, konyhabutorok, börgarnitúrák, diványok, hencserek, szalóngarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok: Széchenyi ucca nyolc. 1003
- Babi kabátokat,**
bubi ruhácskákat, iskolaruhákat, fehér himzéseket olcsón vállalok részletre is. Kézimunka-, Gyermekdivat Szalon, Arany János u. 16. Telefon 10—12. 1334
- Iskolacipők**
és mindenféle divatos és tartós cipők legolcsóbban Guttman Dávid rőfősnél, cipőosztályon, Csapó u. 33—35. Nem vásári cipők! 1219
- Szálloda**
vendéglő, fürdővel egybekötve házzal együtt, saroktelken, teljes berendezéssel, jutányos áron kedvező fizetéssel azonnal átvehető. Keleti Kereskedelmi, Budapest, Garay ucca 29.

SIRKÖVEK
műköből, termésköből olcsón kap-
hatók a Debrecen Működgyárnál.
Füred ucca 2. 1610

Eladó
megrendelésre készült jókarban
levő asztalparhert. Késes u. 67.
Értekezni 11 órától 2-ig. 494

Hármas szekrényből
álló garderoob ruhaszekrény, csi-
szolt finom tükörrel és 1 könyv-
szekrény, leányszobába is megfe-
lelő, mindkettő fehérre festett, igen
jó állapotban eladó. Piac ucca 34.
III. emelet 15. 453

Denaturáltesz.
kartellen kívüli árban kapható —
Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

BABIKABÁTOK,
gyermekruhák, babiruhák, gyer-
mekkabátok gyönyörű kivitelben
feltűnő olcsón a Gyermekdivatház-
ban, Városház épület, főkapu mel-
lett.

Kovácszén (por)
50—60 mázsa eladó. Piac ucca 49.
Nyomda. 427

Hencserek,
diványok, matracok készen kap-
hatók Glattstein kárpitos mester-
nél, Püspöki palota (bent az ud-
varban). 1332

Kerékpár.
szabadonfutó 40 P. Gyermek ke-
rekpár 15 P. Kovács satu 12 pen-
gőért eladó. Simonffy ucca 33., —
utolsó aító.

Butorzsinór,
paplanómb Barcza paszománvos-
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3. 1327

Sirkövek,
fejfékövek műköből és termé-
sköből legolcsóbban beszerezhe-
tők és megrendelhetők. Aranyo-
zást és betűvését jutányos áron
vállal Polgári Lajos, Tócskertet.
Faiskola ucca 7/é. 3938

Tűzifa.
vágott, szállítva 3.50; barnaszén
3.20; porosz szén legolcsóbban —
Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

Önborotválkozók!
Borotvapenék garantált köszörü-
lését 14 fillérért vállalja „Ilona”
illatszertár, Degenfeld tér. 344

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsób-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárúgyárban.
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen
leszállított árban Kupfer posztós-
nál, Kistemplombazár. 1188

Sirkövek
minden kivitelben leszállított gyá-
ri áron részletfizetésre is kapha-
tók. Hunyadi ucca 14. 777

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti
és szőrmebundáját átalakíthatja
a legújabb divat szerint Kóváry
szűcmesternél, Piac ucca 42., —
Pannónia-udvar. 1357

Pontos órák,
arany, ezüst ékszer legjutányo-
sabbban. Óra-, ékszerjavítások
szakszerűen készülnek Sretter Já-
nos órás és ékszerésznel, Debre-
cen, Batthyány ucca 13. 1311

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca
10. Iparkiállításon első díjjal ki-
tüntetve. Készítményei: mű- és
egyszerű butorok, iroda-, üzletbe-
rendezések és épületmunkák. 1483

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa
kereskedő, Salétrom ucca 12. —
Telefon: 674. 1362

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokínál, Arany János ucca
13. 284

Bőröndöt,
retikült csak a készítőnél vegyen.
Fuerman bőröndösmester, Piac u.
44. 1562

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Or-
bán gummiüzem javít. Piac u. 9.
1563

Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, vaggontéte-
lekben, termelési árban kapható
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.
1397

Király kávéi
mégis a legjobbak, aromás, zama-
tos, a vevő előtt pörköltve, meleg
állapotban kapható. Degenfeld tér
11. sz. 1527

Tekintse meg!
Nagy vasúztet kályha, tűzhely,
cső, edény kirakatát. Csapó uccai
kanyarodó. 1482

KERESLET

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hízaló, vagy
egyéb telepre ajánljuk ellenör-
nek, felügyelőnek, számtartónak,
könyvelésben, irodai munkákban,
gazdaságban, kertészetben, juhá-
szatban, tehenészetben, sertés-
lálásban, állatgyógyászatban stb.
járás, végzett egyén. Szives aján-
latokat kér Nagy Kálmán, Ihráz,
B harmegye. 1624

Német
vagy magyar leányt keresek 5
éves kisleányom mellé. Cim a ki-
adóban. 509

Gyors- és gépirónót
felveszünk. Ullmann rt., Piac ucca
69. 501

3—4 EZER PENGŐVEL
közreműködéssel társat keresek
bevezetett üzlethez. Címet kérem
a kiadóba leadni. 1613

Egy
vagy két kirakattal ócska portált
megvételre keresek. Holländer,
Piac u. 52. 487

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lu-
kács Vilmos és Testvére, Debre-
cen, Hatvan ucca 15. 1321

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását el-
vállalja. Cim: Arany János ucca
45., uccai lakás. 287

Intelligens,
szorgalmas, feltétlenül megbízható
és kitűnő bizonyítványokkal ren-
delkező 37 éves izr. férfi bizalmi
állást keres. Raktárnoki, pénzbe-
szedői, ellenőri, kézbesítői stb. ál-
lást kifogástalanul betölt. Megke-
reséseket „Korrekt munkaerő” jel-
igére a kiadóhivatalba.

Bölcsészettanhallgató,
német-francia szakos, nyelveket,
gyorsírást tanít, korrepetál. — Si-
monffy ucca 2/a. II. 8. 434

VEGYES

Butorozott
szoba, kétágyas, kiadó. Vigkedvü
M. hály ucca 31. 516

Bálakra,
esküvőkre s:moking, frakk és fe-
kete zakó kölcsönző intézet. Vég.
Vár ucca 2. 1602

Az Iparoskór
bérbevenne hat hónapi használatra
hosszu vagy rövid jöhangu zong-
orát. Ajánlatok a bérösszeg meg-
jelölésével sürgősen beadandók az
ipartestület jegyzőjéhez: Simonffy
u. 1c. I. emelet. 450

Magános nő
1—2 gyermeket tartásra olcsón el-
vállal. Cim: Varga-kert, K. Tóth u.
21. 515

Különbejárato
butorozott szoba kiadó. Simonffy
ucca 48., hátulso lakás. 514

Butorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési
feltételek mellett beszerezhetők:
Hausner, Simonffy u. 2/c., városi
bérház. 1623

IDEGES NŐKNEL
biztos eredménnyel alkalmaz fél-
fürdőt pakolással házaknál fővá-
rosi gyógykezelő és masszírozónó.
Levélhívásra jövök. Cim a kiadó-
ban. 511

A Hortobágy Múmalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele-
pén évtizedek óta fenálló lisztüz-
letben az általánosan elismert jó-
minőségű liszt, korpa, tengeri. ár-
pa és darák változatlanul állan-
dóan kaphatók. Telefon megren-
deléseket bármilyen kis tételben
is házhoz szállítunk Telefon 170

Abszoluto
köser kosztra ebédkosztost vállá-
lok. Cim a kiadóban. 508

Műhímzés
és gépzsurozás, endlízés, plüsszé,
gouvré: Nagy Gyulánál, József
kir. herceg ucca 3. 1620

Uri családnál
nem különbejárato szoba intelli-
gens nőnek kiadó. Cim a kiadó-
ban. 503

Üzlethelyiség,
forgalmas helyen, szép, kirakatos.
elcséjére kiadó. Árpád tér 37. 502

Borotválás
20 f., hajvágás 30 f., fazonra 40 f.,
babihajvágás 40 f. Szombat déltől
vasárnap délig 50 százalékkal
drágább. Toma, Széchenyi ucca
57. 500

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits
Miksa uriszabó, Széchenyi ucca
44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb
calálmányu kéztisztítóval. Gépla-
katosok, sofförök, nyomdászok,
festők részére. Kapható: Bárány
festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Központi
fűtéses különbejárato egy, esetleg
két szoba előszobával november
1-től kiadó. Ugyanott ebédkoszt is
kapható. Cim a kiadóban. 488

Divatos
géphímzést vállal Kovács Margit,
Péterfia 11. 1524

Mérlegkészítő
mülakatos műhelyem áthelyeztem
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai
templomnál). Bihari mérlegkészítő.
959

Kiadó
üzlethelyiség. Értekezni lehet min-
den nap 12-től 1 óráig az Arany
Bika-fürdő pénztárhelyiségében. 492

UJ UJ
VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT
Értesítem a t. közönséget, hogy
Miklós ucca 17. szám alatt villany-
szerelési vállalatot létesítettem,
ahol bármily szakmába vágó mun-
kát a legjutányosabb árban készí-
tek. Költségvetés díjtalan. Hívásra
szívesen megyek. GROSZ ISTVÁN
villanyszerelő, a Világítási Vállalat
volt szerelője. 480

Német
nyelvoktatás született német tan-
erőnél legjobb és legkönnyebb fel-
fogható módszer szerint jutányos
árban: Darabos 7.

Háromszobás uri lakás,
mellékkeliségekkel, az egyetem-
hez közel, melyhez egy katasztrá-
lis hold szőlő is tartozik, azonnal
kiadó. Értekezhetni: Honvéd ucca
9B. alatt. 267

Szabónók, hölgyek!
endlízés 16, azsurozás 20, egy
zsebkezdőt 20 fillérért végzek
szépen. Szilágyi Lajos kézimunka-
és műhímzővállalata, Széchenyi
u. 1. 1845

Csinosan
butorozott szoba esetleg ellátással
kiadó. Arany János ucca 39. 459

Különbejárato
csinosan butorozott szoba novem-
ber elsejére kiadó. Széchenyi ucca
49., dr. Breiderné. 464

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját,
valamint hozott kelméből készít
elegáns ruhákat, legjobb kivitel-
ben, olcsó árban. 966

Bölcsészettanhallgató
tanít franciát és korrepetál gim-
názista és polgárista leányokat
szerény díjazásért. Címet a kiadó-
ba kérem. 392

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját
készítésű butorait. 1172

Zalogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett
kölcsönöket ékszerre, biciklik-
re, autókra s mindenféle keres-
kedelmi árukra. 777

Különbejárato
modern parkettes szoba butorozat-
lanul ugyanott egy butorozott szo-
ba november 1-re kiadó. Simonffy
ucca 13., II. 5.

CSINOSAN
butorozott szoba a református
gimnázium mellett egy vagy két
ur részére kiadó. Cim a kiadóban.
444

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák
Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u.
13. 1397

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására
hozom, hogy az elhalálozott fér-
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát
szakértő vezetése mellett tovább-
vezetem, kérem további nb. párt-
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme-
rich Vilmosné, Arany János u.
16. Telefon 10—12. 1334

Hócipők
„Wunpassig”
minden számban
olcsón
Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

Irodának
alkalmas három szo-
bából álló lakás azon-
nal kiadó
Piac u. 34. sz. a.

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.